



DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA  
VALLADOLID

# Libertad

FUNDADOR - DONESIMO REDONDO - 1931

## FORMACION TECNICA

El afán nacional y revolucionario de que está transida la juventud española que milita bajo las banderas del Movimiento falangista, no puede repentinamente, a pesar de ser profesado con seriedad y vigor, convertir las ideas en realidad transformando totalmente el panorama español. Pero sí esto es una verdad que no admite discusión, no lo es menos que día a día el esfuerzo voluntarioso de esa juventud que aspira a llevar sobre sus hombros la gloriosa responsabilidad de los destinos de España, va conquistando nuevas y valiosas posiciones en la batalla que ahora sostiene para la organización de la existencia española sobre la sólida base de los principios nacional-sindicalistas.

Uno de los problemas que el Nuevo Estado tiene planteados, tal vez el más fundamental de ellos, es el de la preparación de los hombres que han de desempeñar funciones de gobierno, de administración, de jefatura y de servicio. Las múltiples misiones que en todos los aspectos de la vida nacional tiene que cumplir el Estado, exigen una red de organismos extendida sobre todo el territorio que aseguren el perfecto funcionamiento de los servicios y la transmisión de órdenes, y para ello se necesita un gran número de personas que unánimes a una gran fidelidad a España y a la Falange, competencia, preparación y dominio de la técnica.

Hacia este objetivo se dirigen los esfuerzos de la Falange, manifestados de nuevo en la convocatoria que para cubrir las plazas de secretarios técnicos individuales se ha publicado recientemente y que responde al decidido empeño de la Delegación Nacional de Sindicatos—que sigue la política de preparación y formación de hombres señalada por la Suprema Jerarquía de la Falange—de crear un Cuerpo Técnico que asegure la continuidad administrativa de los organismos sindicales y garantice su competencia.

Ello no puede menos de producir satisfacción en todos aquellos que de verdad anhelan el resurgimiento de nuestra Patria.

## El VII Consejo Nacional de la Sección Femenina continuó ayer sus tareas

### Hablaron la regidora central del Servicio Social y la delegada nacional, Pilar Primo de Rivera

Santiago de Compostela, 20.—En la mañana de hoy ha reanudado sus sesiones el VII Consejo Nacional de la Sección Femenina. La regidora del departamento central del Servicio Social expuso el fundamento del Servicio Social, que puede sintetizarse en los siguientes puntos: Primero, la Falange afirma con energía la supremacía de España; no es posible que la mujer permanezca ajena a esta tarea colectiva. Segundo, el Nacional-sindicalismo afirma la hermandad entre los españoles; nadie mejor que la mujer para robustecer la unión entre ellos.

Explica a continuación la labor realizada por este departamento durante el año 1942. El número de servicios prestados alcanza la cifra de 133-368.

Después da cuenta de las modificaciones en la organización del Servicio, así, la primera anulando determinadas causas de exención por considerarse de carácter temporal; la de aquellas que no pueden realizar el Servicio Social y necesitan, sin embargo, justificarse a efectos oficiales; la número 53, que reglamenta el plazo para el cumplimiento del Servicio, y la número 58, de evidente interés, por la que se concede la exención del Servicio a las religiosas, ya que el exigirse su cumplimiento supondría desviar a las mismas de misión y fines religiosos a los que consagran su vida entera, aislándolas de todo lo relacionado con la vida exterior.

Alude también a otras dos Circulares referentes a la anulación de las postulaciones públicas por las cumplidoras, ya que en la paz, terminadas las circunstancias especiales que lo aconsejaron, se considera que ello es contrario a la formación de la mujer; y a las normas de exención para los familiares de caídos de la División Azul, a los que se les equipara a los combatientes de nuestra guerra de liberación.

La regidora del Servicio Social explica después los proyectos a realizar en el presente año. Se tenderá a dar las mayores facilidades posibles

### Reunión del Consejo Superior del Ejército

Madrid, 20.—Bajo la presidencia del general Arsenio se ha reunido esta mañana en el Ministerio el Consejo Superior del Ejército.—Cifra.

a aquellas mujeres que por constituir su trabajo único medio de vida o por exigencias familiares encuentran obstáculos dignos de tenerse en cuenta para su cumplimiento.

Por último, aludió la regidora central a la importantísima parte del Servicio Social que se refiere a la formación de las cumplidoras. Nota muy interesante es la formación especial que se procurará dar a las obreras por medio de un plan de formación profesional que pueda perfeccionarlas en su trabajo y cuya enseñanza recibirá durante el cumplimiento de sus deberes.

### Instrucciones de Pilar Primo de Rivera a las delegadas y secretarías provinciales

Terminada la lección de la regidora central del Servicio Social, la delegada nacional de la Sección Femenina procedió a dar a las delegadas y secretarías provinciales asistentes al Consejo diversas instrucciones para la organización de cursos de mando, a los que se da en la Sección Femenina especialísima

### Preparando el ataque



El submarino es preparado para iniciar un ataque bajo el mar, y los escapes de aire de éste son cerrados herméticamente

### Reunión de inspectores de Primera Enseñanza con el secretario nacional del S. E. M.

La Coruña, 20.—El secretario nacional de SEM, camarada Gutiérrez del Castillo, llegó a esta ciudad esta mañana, a las diez y media, procedente de Santiago de Compostela, donde pronunció una lección en el VII Consejo Nacional de la Sección Femenina.

Fue recibido por un grupo de voluntarios que combatieron con él en las filas de la División Azul. Más tarde presidió una reunión a la que asistieron las autoridades de primera enseñanza, a quienes habló acerca de los problemas del Magisterio y dió consignas para el mejor desarrollo de la labor que debe realizarse. Esta tarde, a las cuatro, en el expresado, saldrá para Madrid el camarada Gutiérrez del Castillo.—Cifra.

importancia. Asimismo dió instrucciones para el plan de formación de la masa de afiliadas, que en este año pasado se ha iniciado y que ha de realizarse en todas las provincias de España.

Insistió la delegada nacional en la necesidad de darles ante todo el más firme espíritu falangista, base de toda la formación de las afiliadas, ya que teniendo todos los demás valores se les dan encerrados en él, como parte esencial e inseparable, así, el sentido religioso de la vida y el amor a España.

Como complemento de todas las enseñanzas comprendidas en este (Pasa a la última página.)

## Aviones alemanes BOMBARDEARON AYER LONDRES

### Los aparatos descendieron hasta la altura de los edificios

Londres, 20.—Contrariamente a las primeras informaciones, se anuncia que al mediodía Londres ha sido atacado por seis aviones de tipo «Focke-Wulf-190», que han arrojado sus bombas en picado. Los aparatos surgieron de las nubes y descendieron hasta unos 200 metros del suelo para lanzar su carga.

Los aviones llegaron a la altura de los tejados en algunos barrios. Los miembros de la Defensa Pasiva que prestan servicio en terrazas y tejados divisaron claramente las cruces negras de los aparatos, a pesar de la gran velocidad que éstos desarrollaban. Tres aviones que volaban a gran altura desaparecieron entre las nubes después de haber hecho explosión varios proyectiles de la D. C. A. británica cerca de los mismos.—Efe.

Londres, 20.—El Almirantazgo comunicó: «Ayer mañana, patrullas pertenecientes a las fuerzas ligeras de la defensa de nuestras costas, mandadas por los tenientes Dickens y Weeden, interceptaron un pequeño barco de abastecimiento enemigo, escoltado por dos grandes chalupas, frente a la costa de Holanda. Durante la acción que se desarrolló seguidamente fueron torpedeados e hicieron explosión el barco de abastecimiento y una chalupa. Nuestras unidades no sufrieron averías ni daños y sólo tuvimos un herido leve, a pesar del intenso fuego de las baterías costeras enemigas, las cuales también intervinieron en la acción.»—Efe.

### 24 PERSONAS PERECIERON A CAUSA DEL BOMBARDEO

Londres, 20.—Veinticuatro personas han encontrado la muerte durante los ataques aéreos.

### A MAS DE CUARENTA GRADOS EN BUENOS AIRES

Buenos Aires, 20.—La temperatura en esta capital es de 40,3 grados, que constituye casi un «récord» pues solamente en enero de 1935 se llegó a los 40,5 grados. Son innumerables los casos de insolación.

## Chile rompe sus relaciones con el Eje

Santiago de Chile, 20.—El embajador de Alemania, barón Von Schoen; el de Italia, León Nero, y el ministro del Japón, Yamagata, han visitado el Ministerio de Relaciones Exteriores, donde fueron recibidos por el subsecretario. Una hora después, este funcionario se personó en las Embajadas de los tres países del Eje, en visita protocolaria, para notificar la ruptura de relaciones diplomáticas entre Chile y las potencias del Pacto Tripartito.—Efe.

### Distinguido por el Führer



El capitán de crucero Helmuth, condecorado con las Hojas de Roble de Caballero de la Cruz de Hierro.

## Goebbels ofrece una comida al ministro-secretario general de Falange

### ASISTIERON TAMBIEN LOS VICESECRETARIOS, CAMARADAS ARIAS SALGADO Y VALDES

Berlin, 20.—A su regreso del Cuartel General del Führer, el ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, ha sido obsequiado con una brillante recepción por el jefe nacional del Frente del Trabajo, doctor Ley.

A las dos de la tarde el doctor Goebbels ha ofrecido una comida al ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, y a los vicesecretarios camaradas Arias Salgado y Valdés.—Efe.

### LA GUERRA EN AFRICA



Teatro de las actuales operaciones en el Norte de África. Los círculos indican las distancias desde la ciudad de Trípoli.

## Se sospecha que Churchill esté en Washington

Berna, 20.—La Agencia Exchange Telegraph anuncia de Londres que el primer ministro, Churchill, no ha asistido a la reunión de la Cámara de los Comunes ni a los actos organizados en honor de Lloyd George, lo que ha hecho circular el rumor en la capital británica de que Churchill no se encuentra en el país. En algunos círculos diplomáticos neutrales se piensa que el jefe del Gobierno inglés ha podido tal vez salir con dirección a Washington.—Efe.

PRECIO: 25 CENTIMOS

## Artillería inglesa



Cañón inglés de los que operan en Africa del Norte

## Las tropas anglo-yanquis se repliegan en la región de Medyez el Bab

### Fuerzas alemanas de asalto conquistaron posiciones de importancia

Berlin, 20.—Comunican del teatro de guerra tunecino a la Oficina Internacional de Información:

«En el sector septentrional del frente tunecino se registra viva actividad artillera por ambas partes; las baterías pesadas intervienen también en la acción, por parte de los británicos.

En la región de Medyez el Bab, las fuerzas enemigas se han repliegado el 18 de enero hacia el Oeste, de forma que las líneas del Eje han podido ser adelantadas en este sector sin cambiar apenas disparos. Tres norteamericanos, agregados a un regimiento británico para fines de instrucción, han sido hechos prisioneros por los elementos de choque. En el curso del interrogatorio a que han sido sometidos han declarado que el repliegue en cuestión fué ordenado en previsión de un ataque alemán.

Al Sur de Medyez el Bab, las tropas de asalto alemanas han conquistado alturas de importancia y se han mantenido en ellas, a pesar de los ataques de los bombarderos reatizados por el enemigo con fuerzas superiores numéricamente.

Formaciones de «Stukas», de bombarderos rápidos y de aviones de batalla han intervenido en los combates y han destruido cuatro carros blindados e inmovilizado a otros varios. Diez aviones fueron derribados por la caza alemana, que por su parte no experimentó pérdidas. Un ataque de los bombarderos de la Luftwaffe contra un convoy, a lo largo de Bona, ha terminado con un éxito considerable: cuatro transportes de doce mil toneladas resultaron hundidos, y otros dos buques de unas diez mil toneladas fueron tan gravemente averiados que puede darse por segura su pérdida.»—Efe.

### BUQUE ALIADO HUNDIDO

Berlin, 20.—Un submarino alemán ha hundido, al Oeste de Orán, a un vapor que desplazaba 4.000 toneladas, y formaba parte de un convoy fuertemente protegido.—Efe.

## Telegrama del CAUDILLO a Pilar Primo de Rivera

Santiago de Compostela, 20.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha dirigido a la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, el siguiente telegrama:

«Presente en vuestras inquietudes, os envío mi saludo de gratitud. ¡Arriba España!—FRANCO.» Este despacho fué leído por la delegada nacional a las camaradas asistentes al VII Consejo Nacional, al terminar la sesión de esta mañana. Fué acogida su lectura con vivas muestras de entusiasmo y adhesión al Caudillo.—Cifra.

## Telegrama del CAUDILLO a Pilar Primo de Rivera

Santiago de Compostela, 20.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha dirigido a la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, el siguiente telegrama:

«Presente en vuestras inquietudes, os envío mi saludo de gratitud. ¡Arriba España!—FRANCO.» Este despacho fué leído por la delegada nacional a las camaradas asistentes al VII Consejo Nacional, al terminar la sesión de esta mañana. Fué acogida su lectura con vivas muestras de entusiasmo y adhesión al Caudillo.—Cifra.

## Telegrama del CAUDILLO a Pilar Primo de Rivera

Santiago de Compostela, 20.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha dirigido a la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, el siguiente telegrama:

«Presente en vuestras inquietudes, os envío mi saludo de gratitud. ¡Arriba España!—FRANCO.» Este despacho fué leído por la delegada nacional a las camaradas asistentes al VII Consejo Nacional, al terminar la sesión de esta mañana. Fué acogida su lectura con vivas muestras de entusiasmo y adhesión al Caudillo.—Cifra.

HASTA el día 31 de este mes puedes entregar un donativo para la

## DIVISION AZUL

No olvides a los camaradas que combaten en Rusia por la permanencia de la civilización.

## EQUIPOS DE GUERRA



En la actual guerra, los soldados de los ejércitos beligerantes van provistos de un equipo completo, como se ve en esta fotografía.

## CONTINUA EN ARAKAN LA FUERTE RESISTENCIA NIPONA

### 6.500 filipinos serán liberados próximamente

Nueva Delhi, 20.—Comunicado conjunto de guerra del Cuartel General británico: «Continúa en Arakan la fuerte resistencia enemiga. No se señala ningún cambio importante en la situación.»—Efe.

### JAPON NO HA RECIBIDO LA DECLARACION DE GUERRA DEL IRAK

Tokio, 20.—El portavoz del Gobierno ha declarado a la Prensa extranjera que el Gobierno japonés no ha recibido ninguna nota oficial todavía sobre la declaración de guerra del Irak. «Sin embargo,

añadió, hace constar que la propaganda angloamericana ha tratado de sacar provecho de suceso tan insignificante.»—Efe.



de guerra filipinos, que se encuentran internados en la isla de Luzón, serán liberados próximamente por decisión de las autoridades japonesas.»—Efe.

### COLABORACION CHINO-FRANCOESA

Saigon, 20.—El Gobierno francés de Indochina ha publicado un decreto en el que, para intensificar la colaboración con la China nacional, se autoriza a los chinos residentes en la Indochina a hacer pagos de dinero a los ejércitos chinos bajo el mando del Gobierno de Nankín.—Efe.

6.500 PRISIONEROS FILIPINOS SERAN PUESTOS EN LIBERTAD  
Tokio, 20.—Seis mil quinientos prisioneros



LA CORTESIA, RASGO DISTINTIVO DE VALLADOLID

Castilla, y especialmente Valladolid, se distinguieron siempre por el trato cortés y correcto de sus gentes...

Hasta hace poco así ha sido. Pero en el momento actual—hemos de confesar—la realidad no se corresponde exactamente con ese concepto...

No sabemos qué poder mágico o qué influencias extrañas han hecho de lo cortés decorates y de lo correcto incorrección en algunos de nuestros habitantes.

Veán ustedes si no, la conducta censurable de algunos varones con las señoras o señoritas en autobuses, cafés, etcétera.

En un café, para ofrecer su puesto a la señora o señorita que no encuentra lugar para sentarse.

Y las menos de las veces se tiene en cuenta el estado de una dama, para darle una prueba de cortesía.

No queremos decir con esto que se incurra en la exageración de la época caballeresca con cómicas reverencias o inclinaciones, ni que se practique aquella costumbre—por cierto muy estúpida—de los magistrados romanos, que saludaban en la vía pública a las matronas romanas con sumo respeto cuando denotaban que iban a contribuir, con sus hijos, al engrandecimiento de la Patria.

Sin que llegemos a tales extremos, en nada censurables, pero quizá fuera del carácter de los tiempos actuales, no estaría de más que esas personas a quienes ya dirigida nuestra crítica, modificasen su conducta desastrosa.

Así contribuirían a que el concepto que sobre la caballerosidad y corrección que de Valladolid se tiene fuera de ella, no se viera rectificado por la práctica de costumbres poco laudables.

SUCESOS

HUESPEDES MAL AVENIDOS

En la Casa de Socorro fué asistido de herida con hematoma en la región occipital, José Villalón Moreno, de 30 años de edad, vecino de Ciudad Real, que le produjo, al maltratarle, Mariano Barriga Fuentes.

El hecho ocurrió en la Posada del Olmo de nuestra capital.

Correspondencia para Fernando Póo

El vapor «Isa de Tenerife», de la Compañía Transmediterránea, saldrá de Torreveja el 24, de Cádiz el 26, de Las Palmas el 31 y de Tenerife el 4 de febrero próximo, conduciendo correspondencia para Fernando Póo.

SUBASTA

que se celebrará en la Notaría de don Rafael Serrano—López Gómez, 2 dup.—el día 27 del corriente, a las doce horas, para la venta de unos terrenos sitos en esta ciudad lindantes con la Carretera de Madrid y ferrocarril de Ariza.

Titulos de propiedad y pliegos de condiciones, en la Notaría.

Brillantes, Diamantes

Alhajas en oro, plata y platino.—Pago todo su valor. Plata, cubiertos, bandejas y otros objetos. Lo mismo se compra un objeto insignificante que de mucho valor.

Nota: Compra papeletas del Monte HOTEL IMPERIAL.—Peso, 6. Teléf. 2203.—VALLADOLID

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, por oficio de 16 de los corrientes, recibido en esta fecha, tiene a bien darme traslado de una circular del ilustrísimo señor Director general de Administración Local por la que, ante la existencia de "algunos casos de tífus exantemático, en pequeños focos", se previene la conveniencia de adoptar las medidas que se estimen oportunas para el mejor cumplimiento de lo dispuesto sobre el caso, aparte de aquellas otras que pueda dictar la Inspección Provincial de Sanidad; y en atención a todo ello, a todos los señores maestros y señoras maestras de primera enseñanza de la provincia, de carácter nacional y de carácter privado, estimo preciso recordar lo que sigue:

Primer.—Continuarán pasando a los alumnos y alumnas asistentes a las escuelas y colegios de primera educación, según está dispuesto en numerosos preceptos legales, a partir del Reglamento de 26 de noviembre de 1838 (Artículo 21), revista minuciosa de aseo y limpieza, con la que darán comienzo las actuaciones diarias, recomendando con gran insistencia que los niños lleven el pelo corto y limpio y las niñas, además de limpio, bien peinado, y...

Segundo.—Si algún escolar se presentase con parásitos, se le negará la permanencia en la clase, devolviéndole a sus padres o encargados, con la nota de que no podrá frecuentar la escuela o colegio mientras no concorra limpio, aseo y completamente libre de aquella miseria.

Del acreditado celo del Magisterio primario, el nacional y el privado espera esta Jefatura el cumplimiento más exacto de cuanto queda prevenido.

Valladolid, 19 de enero de 1943.—El inspector jefe, Serafín Montalvo y Sanz.

LETRAS DE LUTO

La viuda, hijos y demás familia de don Juan Perdiguer Guillermo (que en paz descanse), ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, dan las gracias a todas cuantas personas se asociaron en el dolor sufrido por tan irreparable pérdida. Al mismo tiempo comunican a sus amistades que las misas gregorianas comenzarán el día 25 del actual en la iglesia de San Benito el Real de esta ciudad, y en el altar mayor, a las ocho y media.

Nota de la Alcaldía

AVISO A LOS INDUSTRIALES DE PESCADOS FRESCOS

Se recuerda para su más estricto cumplimiento las ordenes dictadas y publicadas por el Excmo. señor gobernador civil, referente a la obligación que tienen todos de presentarse en el control sanitario del Mercado de Puente de Segura, advirtiéndoles que la infracción de tal disposición será castigada en lo sucesivo con todo rigor.

Por Dios, España y su revolución nacional-sindicalista. Valladolid, 19 de enero de 1943.—El alcalde, L. Fanoli.

CAMARA DE COMERCIO

Sesión ordinaria

Presidida por don Angel Chamorro celebró su sesión ordinaria esta Corporación oficial y después de la aprobación del acta de la reunión anterior se dió cuenta de la Circular del Consejo Superior referente a la entrevista que este organismo celebró con el excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, para hacerle entrega del agualdado para la División Azul, formado con las aportaciones de todas las Cámaras de Comercio de España y a la que ha contribuido la de Valladolid con la cantidad de 500 pesetas.

Quedó enterado el Pleno de la gestión dada por la Dirección General de Usos y Consumos sobre la petición de desgravación de los envases de vidrio que se utilizan para los vinos.

Fueron aprobadas las gestiones realizadas a petición de los industriales elaboradores de vinos de Rueda cerca de la Delegación del Gobierno en los Transportes, solicitando la admisión de facturas mayores de 500 kilogramos por expedición en la estación de Medina del Campo para los vinos de la zona de Rueda.

Se acordó apoyar un escrito de la Cámara de Comercio de Bilbao relacionado con las reclamaciones a los ferrocarriles y solicitando determinadas aclaraciones a la Orden de 30 de julio último, que se refiere al nudo



SECCION FEMENINA

Aviso.—Todas las camaradas que quieran pertenecer o encuadrarse en esta Delegación Local (León, 5), de once a una y de cinco a siete de la tarde, todos los días laborables. MILICIAS DE F. E. T. Y DE LAS JONS.—JEFATURA PROVINCIAL. División Española de Voluntarios. Se pone en conocimiento de todos los familiares de los voluntarios de la División Española que en la actualidad se encuentran prestando sus servicios en la misma y que no hayan percibido sus haberes, se publiquen por esta Jefatura...

Valladolid, 20 de enero de 1943.—El jefe provincial accidental.

S. E. U.

COMEDOR UNIVERSITARIO

Segunda lista de las camaradas cuyas solicitudes han sido aprobadas por la Jefatura de este Sindicato Español Universitario: Agustín Merino Andrés, Francisco Sembrero Pérez, José C. García Echevarría, José Luis Morán, Herminio Botete e Indalecio Velasco Vilharram.

Dichas camaradas se pasarán por esta Jefatura a satisfacer el importe de la primera quincena. Al mismo tiempo se comunica a todos los camaradas que deseen gozar de los beneficios del Comedor podrán solicitarlo de esta Jefatura.

C. N. S.

SINDICATO LOCAL DE LA MADEIRA Y CORCHO

Grupo de carreteros.—Se pone en conocimiento de todos los industriales los afectos a este Ramo se sirvan acudir a la reunión que se celebrará en este Sindicato el sábado, día 23, y hora de las siete de la tarde, con objeto de hacer un estudio de las necesidades de materias primas.

El jefe local del Sindicato, HERMANDAD SINDICAL PROVINCIAL DE LABRADORES Y CANADIEROS. Precio del cordero lechal. Habiendo sido aprobada con fecha 18 de los corrientes por el excelentísimo señor gobernador civil, delegado provincial de Abastos, la propuesta de precios para el ganado lechal hecha por esta Hermandad, de acuerdo con la C. R. A. G. A., tratantes entradores e industriales carreteros, se comunica a todos los ganaderos y entradores de la provincia que los precios que regirán hasta el 15 de febrero próximo para el ganado lechal serán los siguientes: Precio de kilogramo cañal, con

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE VALLADOLID

Como ampliación a la nota en Prensa, publicada el día 19 del actual sobre el racionamiento a la capital correspondiente al cupón municipal número 83, se pone en conocimiento de las señoras titulares de cartillas de ración que el precio de este paquete (100 gramos) es el de 0,50 pesetas. Valladolid, 20 de enero de 1943.—El gobernador civil.

Caja de Préstamos

Relación de beneficiarios cuyo anticipo ha sido aprobado por la Caja de Préstamos que deberán presentarse en el domicilio de la misma (San go, 84), provistos de la correspondiente cartilla de racionamiento, todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a seis: Distrito quinto.—Antonio Pérez Herrera, Angel Rabanillo González, Libertó Magaz, Anselmo Sáinz Rojo, Antonio Soba Fernández, Amancio Infante Peña, Antonio Galicia Junquera, Agueda Jambrinos, Benjamín Galindo Martín, Blas Mena Pérez, Braulio García Giralda, Basilia Martínez P-nas, Claudia Rodríguez Castro, Cándido Alvarez Cabezas, Cesárea Mondraye, Diego Calderón González, Dorotea Sánchez, Esteban Moraleja Lorenzo, Eugenia San José, Emilio Vicente Narros, Eleuterio Díez García, Facunda Pérez Tovar, Félix Arroyo Martín, Félix de la Sierra, Federico Gómez Aragón, Felipe San José Expósitos, Gumersindo Díez, Gonzalo Carman Pérez, Guillermo Melero, Hipólito Duque Castro, Isidoro Sánchez Carranza, Jesús Gómez Fernández, Juan Agudé Barrientos, Julián Galván, Justo Renadé, Jesús Alonso Alonso, Leandro González Pozo, Laurentino Santamaría Luengo, Luis Martín Herrera, Leopoldo Meléndez, Lucía Pérez Vega, Leandro Soler Píero, Lucio Velicia, María Sáez Vicente, Miguel Zarzosa Pérez, Manuel Cereza Escudero, Mauro del Villar, Mariano Sancho, Saturnino Bastardo, Sotero Rodríguez, Porfirio Valentín Hernández, Pedro Pérez Mozo, Priscillo Pérez Martínez, Pilar Ruiz, Pedro López Regado, Rufino Díez Requejo, Regino García Trinidad Rodríguez, Alonso, Trófila Sanz Toribio, Teodoro García Carpintero, Urbano Valladares, Venancio Carrasco, Valeriano Santiago, Vicente Rodríguez de la Fuente.

Tribunales

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Provincial. Día 21.—V. la Buena, Procesado, Ramón Huerga Batalla, Estafé, Secretaria del señor Lezcano. Día 21.—Juzgado num. 2, Procesado, Ceferino Pastor Rodríguez, Lecciones, Secretaria del señor Lezcano. Audiencia Territorial. Día 21.—Pajena, Menor cuanña, Don Angel García y otros con don Julio Emil Fardes, Secretaria del señor Lezcano.

de la VIDA SOBRENATURAL

JUEVES 21

Santa Inés, virgen y mártir. Misa propia, color encarnado. Segunda oración "Ad postulendam continentiam". Exposición del Santísimo.—En Santiago, de 7 de la tarde; a las 6 1/2, santo rosario y bendición. En las Reparadoras y Esclavas, de 8 de la mañana a 6 de la tarde. Misa de María.—Último día del solemne triduo a la celestial Patrona Santa Inés, virgen y mártir, en la iglesia del Sagrado Corazón. Misa de comunión a las 8 1/2. Por la tarde, a las 7, función eucarística con sermón por el R. P. Hidalgo, S. J. PENITENCIAL DE LA SANTA VERA CRUZ.—Para impetrar el fin de la guerra y en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Paz, cuya efígie se venera en esta iglesia, se celebrará un solemne triduo, que dará comienzo mañana, viernes, y terminará el domingo 24, festividad de Nuestra Señora la Virgen de la paz. Por la tarde, a las 7 1/2, exposición de S. D. M., rosario, próces de la Virgen de la Paz, y cuarta "Ad postulendam continentiam".

Retiro mensual del clero

Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará el retiro mensual para el clero, en la iglesia de San Felipe Neri. Obliga a diócesanos y extradiócesanos. Los reverendos párrocos y encargados de iglesias lo avisarán a los señores sacerdotes adseritos.—El secretario del Arzobispado, Angel Sánchez.

Conferencia Moral-Litúrgica para el Clero

Mañana, viernes, 22, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la sala de Juntas de San Felipe Neri la Conferencia Moral-Litúrgica para sacerdotes.

El almanaque de "Propaganda Mariana" de la Congregación de San Luis Gonzaga de Valladolid

Hemos recibido un artístico y bien presentado almanaque para 1943 de "Propaganda Marianas de los Luises de Valladolid, que es una verdadera novedad en su género. Está dedicado por entero a divulgar de una manera breve y detallada los hechos marianos más salientes que se suceden en cada uno de los días del año, destacando las efemérides que a nuestra Patria se refieren. Completan el almanaque, que es const. de 28 páginas, una serie de interesantes y bien distribuidas fotografías. Agradecemos a "Propaganda Mariana" su atención para con nosotros al enviarnos un ejemplar de tan valioso almanaque.



CONCIERTO REGINO SAINZ DE LA MAZA

El martes próximo, día 26, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el salón de actos de la Universidad el 15º concierto de los que viene dando esta Agrupación. Estará a cargo del eminente artista español Regino Sáinz de la Maza, de todos bien conocido, y que, en estos últimos años ha llegado, tanto en el dominio de la guitarra como en el de la crítica musical, a un lugar destacadísimo. Interpretará un interesantísimo y variado programa, en el que figuran obras de Bach, Scarlatti, Mozart, Albeniz, Granados, Joaquín Rodríguez, etcétera. Oportunamente se darán detalles de este interesante concierto.

Se pone en conocimiento de los socios de la Agrupación Musical Universitaria que desde el mes que viene se pasarán los recibos para su abono a domicilio por una sola vez. Los socios que no verifiquen su pago en su domicilio lo verifiquen en la Consjería de la Universidad el día del primer concierto de cada mes, ya que, vuelve a repetirse, será preciso la presentación del recibo del mes corriente para la asistencia a todos los conciertos, unido a la tarjeta de socio.

DOCTOR AGUDO CUESTA

Profesor de E. F. Maternológico del Estado, Académico E. de la Real Academia de Medicina y Cirugía TOCOLOGO. GINECOLOGO. Consulta particular: Héroes de Toledo (antes Santander), 6, primer piso. Tlf. 1723. Urgencias: Tlf. 2891

CARTELERA

Calderón.—A las 7,15 y 10,30. "La aldea maldita", en español. Lope de Vega.—A las 7 y 10,15. "El hacha" (estreno). Zorrilla.—Continúa desde las 3. "La novia secreta", en español. Pradera.—A las 7,15 y 10,30. Complemento, en español, y "El risionero de Zenda", en español. Coca.—A las 7,30 y 10,30. "Noticiario No-Do" y "Sucedió en Damasco". Roxy.—Continúa desde las 5. "Nocturno No-Do" y "Albergue nocturno", en español. Capitol.—Desde las 5, "Conmigo no hay quien pueda" (estreno) y "Tu vida es mía". Lafuente.—A las 7,15 y 10,30. "Tosca", en español.

BOLETIN DEMOGRAFICO

DIA 20 DE ENERO DE 1943. Distrito número 1.—Nacimientos: María Martín Torres, Hospital Provincial, Carmelo Maestro Samartín, La O. J. José Antonio Abad Carrasco, Isabel de Carrión, A. Jesús Carrasco Carrasco, Veinta Metros, 40. Rectoría García Galus, Verbeno, 9. Defunciones: Doménica Ramos López, 38 años; Hospital Provincial, Concepción Paredes, 67 años; El Hospital, Candelas Núñez, 66 años; Hospital, Angela del Rio Alvarez, Hospital, Distrito número 2.—Nacimientos: Vicente Pablos Arcega, Gállego, 4, María del Carmen Vizuaino Hernández, Nueva de la Estación, 41. Defunciones: Antonio Miguel Escobedo, 19 años; Independencia, 6. Hospital Gutiérrez Gutiérrez, 42 años; Hospital Militar.

ESTUDIANTES! Examen de Estado

Prepararos de verdad en Torrecilla, núm. 5

RUANO

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA (curso sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidan ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones. ATECO-APARTADO 1043-MADRID

CARTELERA DE ESPECTACULOS

DELEGACION PROVINCIAL del Instituto Nacional de Previsión

CAJA NACIONAL DE SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO

Como consecuencia a las consultas formuladas por las entidades, organismos y particulares afectados por el artículo 91 del reglamento de Ley de Accidentes de Trabajo en la industria, esta Delegación, por la presente nota, quiere hacer público lo siguiente: Las Empresas, particulares, concesionarios de obras y servicios públicos que tengan suscrito con Compañía mercantil el seguro de accidentes del trabajo de sus productores, empleados y asalariados con anterioridad al 18 de junio de 1942, habrán de concertar con la Caja Nacional de Seguro de Accidentes de Trabajo, en esta Delegación, Alarcón, 2, la póliza correspondiente al próximo aniversario de los contratos que en la actualidad tengan, ya que así está dispuesto en las respectivas disposiciones del Ministerio de Trabajo.

La aprobación del artículo 91 del reglamento de la Ley de Accidentes de Trabajo en la industria, por decreto del Ministerio del Trabajo de 18 de junio de 1942 y disposiciones posteriores concordantes, afecta, entre otros, a las entidades y particulares concesionarios de los aprovechamientos hidráulicos de esta provincia, dedicados a abastecimiento público de agua o bien a la producción de energía eléctrica para servicio público. Como hasta la fecha son pocas las entidades y particulares concesionarios de los citados aprovechamientos que así está dispuesto en esta Delegación (Alarcón, 2) para normalizar su situación respecto a este seguro, por el presente se les requiere especialmente para que en el plazo más breve cumplan lo establecido por el citado Ministerio de Trabajo. Por Dios, por España y su revolución nacional-sindicalista. Valladolid, 18 de enero de 1943.—El delegado, Manuel Martín.

LAURA L. DEL PECHO

MEDICO. PARTOS, MATRIZ. Camazo, 19. 3ª Consulta de 9 a 5

COMERCIO-INDUSTRIA

EMIGDIO RODRIGUEZ PITA

Catedrático Intendente Mercantil Marqués del Duero, 17, 3ª Valladolid "Publicidad Anuncio"



DE HACIENDA

Pagos.—Por el ilustrísimo delegado de Hacienda se han expedido los siguientes: Manuel Belmonte, Pedro Díez, Torres de la Fundación Gabilondo, Juan Posadas, Félix Seco, Fernando Riquelme, Julián Lago, Tomás Rodríguez, Leonardo de la Peña, Vicente Colabaza, Compañía de Perforación de Castilla, Martín Morillo, Santos Velasco, La Cerámica S. A., Ricardo Zamora, Fernando Moreno, Antonio Robero, habitado de El Campesino General de Policía, Jefe de Policía, Jefe provincial del Movimiento, Santisimo Uño, Alejandro Vaqueiro, Francisco Carreras, Manuel Gutiérrez, administrador de la Prisión, María Perlera de la Prisión, Jacinto Gómez, Alejandro Bolado, Autogena Martínez S. A., Enrique Gasulla, Alejandro Rodríguez y Amador Ovelledo.

NOTAS MUNICIPALES

DE INTERES PARA LOS PRODUCTORES DE TRIGO. Se recuerda a los productores que aún no han presentado la declaración de las hectáreas de trigo sembradas en la actual campaña en el término municipal de Valladolid, que durante los días 21 y 22 y horas de once a una, como último día de la declaración, la variedad del trigo. Esta declaración se presentará en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento (Secretaría General).

CUPON PRO CIEGOS

Lista de los números premiados del Cupón Pro Ciegos correspondientes al sorteo de ayer. Premios de 25 pesetas, número 877, 177, 277, 377, 477, 577, 677, 777 y 877.

DOCTOR AGUDO CUESTA

Profesor de E. F. Maternológico del Estado, Académico E. de la Real Academia de Medicina y Cirugía TOCOLOGO. GINECOLOGO. Consulta particular: Héroes de Toledo (antes Santander), 6, primer piso. Tlf. 1723. Urgencias: Tlf. 2891

CARTELERA

Calderón.—A las 7,15 y 10,30. "La aldea maldita", en español. Lope de Vega.—A las 7 y 10,15. "El hacha" (estreno). Zorrilla.—Continúa desde las 3. "La novia secreta", en español. Pradera.—A las 7,15 y 10,30. Complemento, en español, y "El risionero de Zenda", en español. Coca.—A las 7,30 y 10,30. "Noticiario No-Do" y "Sucedió en Damasco". Roxy.—Continúa desde las 5. "Nocturno No-Do" y "Albergue nocturno", en español. Capitol.—Desde las 5, "Conmigo no hay quien pueda" (estreno) y "Tu vida es mía". Lafuente.—A las 7,15 y 10,30. "Tosca", en español.

BOLETIN DEMOGRAFICO

DIA 20 DE ENERO DE 1943. Distrito número 1.—Nacimientos: María Martín Torres, Hospital Provincial, Carmelo Maestro Samartín, La O. J. José Antonio Abad Carrasco, Isabel de Carrión, A. Jesús Carrasco Carrasco, Veinta Metros, 40. Rectoría García Galus, Verbeno, 9. Defunciones: Doménica Ramos López, 38 años; Hospital Provincial, Concepción Paredes, 67 años; El Hospital, Candelas Núñez, 66 años; Hospital, Angela del Rio Alvarez, Hospital, Distrito número 2.—Nacimientos: Vicente Pablos Arcega, Gállego, 4, María del Carmen Vizuaino Hernández, Nueva de la Estación, 41. Defunciones: Antonio Miguel Escobedo, 19 años; Independencia, 6. Hospital Gutiérrez Gutiérrez, 42 años; Hospital Militar.

ESTUDIANTES! Examen de Estado

Prepararos de verdad en Torrecilla, núm. 5

RUANO

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA (curso sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidan ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones. ATECO-APARTADO 1043-MADRID

CARTELERA DE ESPECTACULOS

DELEGACION PROVINCIAL del Instituto Nacional de Previsión

CAJA NACIONAL DE SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO

Como consecuencia a las consultas formuladas por las entidades, organismos y particulares afectados por el artículo 91 del reglamento de Ley de Accidentes de Trabajo en la industria, esta Delegación, por la presente nota, quiere hacer público lo siguiente: Las Empresas, particulares, concesionarios de obras y servicios públicos que tengan suscrito con Compañía mercantil el seguro de accidentes del trabajo de sus productores, empleados y asalariados con anterioridad al 18 de junio de 1942, habrán de concertar con la Caja Nacional de Seguro de Accidentes de Trabajo, en esta Delegación, Alarcón, 2, la póliza correspondiente al próximo aniversario de los contratos que en la actualidad tengan, ya que así está dispuesto en las respectivas disposiciones del Ministerio de Trabajo.

La aprobación del artículo 91 del reglamento de la Ley de Accidentes de Trabajo en la industria, por decreto del Ministerio del Trabajo de 18 de junio de 1942 y disposiciones posteriores concordantes, afecta, entre otros, a las entidades y particulares concesionarios de los aprovechamientos hidráulicos de esta provincia, dedicados a abastecimiento público de agua o bien a la producción de energía eléctrica para servicio público. Como hasta la fecha son pocas las entidades y particulares concesionarios de los citados aprovechamientos que así está dispuesto en esta Delegación (Alarcón, 2) para normalizar su situación respecto a este seguro, por el presente se les requiere especialmente para que en el plazo más breve cumplan lo establecido por el citado Ministerio de Trabajo. Por Dios, por España y su revolución nacional-sindicalista. Valladolid, 18 de enero de 1943.—El delegado, Manuel Martín.

LAURA L. DEL PECHO

MEDICO. PARTOS, MATRIZ. Camazo, 19. 3ª Consulta de 9 a 5

COMERCIO-INDUSTRIA

EMIGDIO RODRIGUEZ PITA

Catedrático Intendente Mercantil Marqués del Duero, 17, 3ª Valladolid "Publicidad Anuncio"



DE HACIENDA

Pagos.—Por el ilustrísimo delegado de Hacienda se han expedido los siguientes: Manuel Belmonte, Pedro Díez, Torres de la Fundación Gabilondo, Juan Posadas, Félix Seco, Fernando Riquelme, Julián Lago, Tomás Rodríguez, Leonardo de la Peña, Vicente Colabaza, Compañía de Perforación de Castilla, Martín Morillo, Santos Velasco, La Cerámica S. A., Ricardo Zamora, Fernando Moreno, Antonio Robero, habitado de El Campesino General de Policía, Jefe de Policía, Jefe provincial del Movimiento, Santisimo Uño, Alejandro Vaqueiro, Francisco Carreras, Manuel Gutiérrez, administrador de la Prisión, María Perlera de la Prisión, Jacinto Gómez, Alejandro Bolado, Autogena Martínez S. A., Enrique Gasulla, Alejandro Rodríguez y Amador Ovelledo.

NOTAS MUNICIPALES

DE INTERES PARA LOS PRODUCTORES DE TRIGO. Se recuerda a los productores que aún no han presentado la declaración de las hectáreas de trigo sembradas en la actual campaña en el término municipal de Valladolid, que durante los días 21 y 22 y horas de once a una, como último día de la declaración, la variedad del trigo. Esta declaración se presentará en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento (Secretaría General).

CUPON PRO CIEGOS

Lista de los números premiados del Cupón Pro Ciegos correspondientes al sorteo de ayer. Premios de 25 pesetas, número 877, 177, 277, 377, 477, 577, 677, 777 y 877.

DOCTOR AGUDO CUESTA

Profesor de E. F. Maternológico del Estado, Académico E. de la Real Academia de Medicina y Cirugía TOCOLOGO. GINECOLOGO. Consulta particular: Héroes de Toledo (antes Santander), 6, primer piso. Tlf. 1723. Urgencias: Tlf. 2891

CARTELERA

Calderón.—A las 7,15 y 10,30. "La aldea maldita", en español. Lope de Vega.—A las 7 y 10,15. "El hacha" (estreno). Zorrilla.—Continúa desde las 3. "La novia secreta", en español. Pradera.—A las 7,15 y 10,30. Complemento, en español, y "El risionero de Zenda", en español. Coca.—A las 7,30 y 10,30. "Noticiario No-Do" y "Sucedió en Damasco". Roxy.—Continúa desde las 5. "Nocturno No-Do" y "Albergue nocturno", en español. Capitol.—Desde las 5, "Conmigo no hay quien pueda" (estreno) y "Tu vida es mía". Lafuente.—A las 7,15 y 10,30. "Tosca", en español.

BOLETIN DEMOGRAFICO

DIA 20 DE ENERO DE 1943. Distrito número 1.—Nacimientos: María Martín Torres, Hospital Provincial, Carmelo Maestro Samartín, La O. J. José Antonio Abad Carrasco, Isabel de Carrión, A. Jesús Carrasco Carrasco, Veinta Metros, 40. Rectoría García Galus, Verbeno, 9. Defunciones: Doménica Ramos López, 38 años; Hospital Provincial, Concepción Paredes, 67 años; El Hospital, Candelas Núñez, 66 años; Hospital, Angela del Rio Alvarez, Hospital, Distrito número 2.—Nacimientos: Vicente Pablos Arcega, Gállego, 4, María del Carmen Vizuaino Hernández, Nueva de la Estación, 41. Defunciones: Antonio Miguel Escobedo, 19 años; Independencia, 6. Hospital Gutiérrez Gutiérrez, 42 años; Hospital Militar.

ESTUDIANTES! Examen de Estado

Prepararos de verdad en Torrecilla, núm. 5

RUANO

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA (curso sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidan ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

LA GRAN RIQUEZA NARANJERA

Dentro del gran valor que en la economía española tiene la riqueza de los árboles frutales—852 millones de pesetas—, el naranjo ocupa el primer lugar con las siguientes cifras contundentes:

Arboles, 28.012.889; quintales métricos de producción media, 10.444.020; un valor aproximado de cerca de 400 millones de pesetas (casi el 50 por 100), y una exportación a las normales muy próxima a los 300 millones de pesetas oro.

Y hay que tener en cuenta que en el cálculo de estas cifras no se ha pecado, ni mucho menos, de optimistas, sino que, al contrario, para dar que más veracidad y realismo, se han tomado valoraciones anteriores al 1930 y con promedios que hoy están muy por debajo de la realidad. Pero bastan ya las cifras que anteceden para comprender que la naranja, más que riqueza de una determinada zona, es una verdadera riqueza nacional que es preciso conservar y proteger en estas circunstancias difíciles, pues en la vuelta a la normalidad es nuestra gran partida del haber en las transacciones internacionales.

Si bien durante el período rojo el naranjo, por estar precisamente enclavado en la zona de dominio marxista, sufrió terriblemente, desde el 1930 hasta nuestros días, la recuperación en la zona de las plantaciones ha sido constante, y si bien no se ha llegado aún a los 29,4 millones de árboles, sea el pasado ya de los 28 millones, venciendo los obstáculos de la falta de fertilizantes y aportando un trabajo constante por la conservación de esta riqueza.

Merece la riqueza naranjera un estudio bastante detallado. El primer lugar de ésta corresponde a Valencia, con 40.144 ha. de plantaciones, 12,8 millones de árboles y una producción media de 3,5 millones de quintales métricos; sigue Castellón, con 19.232 ha., 10,3 millones de árboles y 2,5 millones de quintales; después va Murcia, con 4.783 ha., 1,9 millones de árboles y un millón de quintales métricos; Alicante casi tiene las mismas cifras, con 4.760 ha., y siguen después Málaga, Almería, Sevilla, Tarragona, Córdoba, Huelva, Cádiz, Granada, Balears, Cáceres y Santa Cruz de Tenerife, por este orden. Pero a través de los años, la naranja ha realizado una labor constante de defensa de los intereses de España, y la conquista de mercados, el llegar cada vez a puertos más distantes, darse a conocer en pueblos y países, ha hecho que desde 1920, con una exportación de 3,2 millones de quintales, ésta llegara en 1930 a la cifra extraordinaria de ONCE MILLONES DE QUINTALES.

Hoy es necesario a los españoles el defender el valor de la naranja, no con miras al presente, sino por lo que ésta puede representar al mañana. Y es necesario esta defensa patria que esa cifra de exportaciones de 1930, esos once millones de quintales métricos, se superen y se sobrepasen, y constituyan, en su equivalente en divisas, la liberación económica de España.

AIRE LIQUIDO

Se consigue a 140° bajo cero

Sus efectos son de muy diversas clases



HE AQUÍ LA BOTELETA DEWAR, QUE PERMITE CONSERVAR AIRE LIQUIDO DURANTE VARIOS DIAS.

ERA el aire, según los antiguos, un elemento. Con esto entendían decir que era algo fundamental y característico, totalmente diverso de los otros tres elementos (agua, tierra y fuego) que, junto con el aire, constituían el Mundo.

Ya desde fines del siglo XVIII el progreso científico quitó al aire esa posición privilegiada, demostrando que no era más que una sencilla mezcla de gases, cuyas propiedades son idénticas, en parte, a las de otros gases y que se nos aparece a nosotros en estado de aire en virtud de las condiciones de temperatura en que se encuentra; pero podría ser líquido como el agua, o sólido como el hielo, de igual manera que el agua y otros muchos cuerpos pueden presentarse en estado aeriforme aunque ordinariamente sean sólidos o líquidos. No se trata sino de una cuestión de temperatura.

Para dar al aire estado líquido bastan 50° ó 100° bajo cero, con cualquier presión; es preciso bajar mucho más; y hasta épocas recientes no había medios para hacerlo.

Dicha temperatura es, para el aire, de unos 140° bajo cero, y no se conocía ninguna mezcla frigorífica que permitiera llegar a ese punto.

En 1878 Cailletet, en París, y Pictet, en Ginebra, creyeron



El aire comprimido a 200 atmósferas es introducido en el aparato de licuación.

que podrían obtener esa baja temperatura comprimiendo el aire a centenares de atmósferas, enfriándolo a la vez lo más posible y luego haciéndolo expandirse bruscamente hasta la presión normal.

Con el lenguaje de uso corriente en la técnica del frío, suele decirse que cuando un kilo de agua se enfría de un grado, adquiere una frigoria, y cuando se calienta de un grado la pierde. Es una manera de decir, porque en reali-

dad en el primer caso el agua no ha adquirido nada, sino que ha perdido una caloría, y en el segundo no ha perdido nada, antes bien, ha adquirido una caloría, pues el frío no es una dimensión física, sino la sensación que se experimenta cuando hay substracción de calor.

El mérito de haber obtenido las frigorías necesarias a menor precio, eliminando todo frigorífico y utilizando a lo más las frigorías que se producen con la expansión del aire comprimido, toca a Linde, quien en 1895 dió comienzo con su máquina al verdadero proceso industrial, que aún se emplea en la actualidad, con o sin variantes substanciales.

El aire fuertemente comprimido y devuelto sencillamente a la temperatura del ambiente por medio de agua corriente, experimenta una brusca expansión, y las frigorías adquiridas con el enfriamiento producido por la expansión, en lugar de perderse pasan a la atmósfera o al compresor.

Con la máquina de Linde no se tienen los notables y costosos enfriamientos preliminares, y como el aire sale a la temperatura del ambiente, no se pierden frigorías. Por lo tanto, el costo del aire líquido rebaja hasta el punto de que se hace posible su utilización industrial en vasta escala. Este aire parece agua ligeramente azulina, tiene una temperatura de 192° bajo cero si se la deja a la presión normal, pero si encima de ella se produce el vacío, hierve vivamente, se enfría hasta 210° bajo cero y se solidifica en una especie de nieve.

En la industria se aplica un verdadero proceso de destilación fraccionada por el que, una vez eliminado casi todo el nitrógeno, queda el oxígeno a 98 o/o de pureza.

Este aire, o mejor dicho, este oxígeno líquido, al empapar un algodón hidrófilo nos da un explosivo cómodo y poderoso. Cómodo porque se prepara en el momento de su uso, evitándose con ello los peligros que implican los otros explosivos durante su fabricación y transporte; poderoso por la gran cantidad de energía que desarrolla en la reacción.

Los gases raros se preparan mediante el aire líquido, con el cual están mezclados si son pesados como el cripton, o ligeros como el helio, y tomando sus residuos, como ocurre con el neon y el argón. El uso de estos gases ya está muy difundido para la preparación de tubos luminosos, de células fotoeléctricas y de lámparas eléctricas de gran rendimiento.

Algunas industrias tienen necesidad absoluta de vacíos muy pronunciados, que no se pueden obtener directamente con bombas a mercurio. Pero si se sumerge en aire líquido una parte de la conexión entre la bomba y el recipiente que se ha de vaciar, en esta parte se condensan el vapor de mercurio y otros productos que se volatilizan, y se obtiene un vacío muy grande. Sin estos grandes vacíos no se podrían fabricar válvulas a electros, indispensables para las emisiones de radio.

Lo que más ha sorprendido es un hecho totalmente imprevisible, a saber, la acción de la baja temperatura del aire líquido sobre la vida: mientras su efecto es desastroso para los tejidos, muchos microorganismos lo soportan sin sufrir más perjuicio que la suspensión provisoria de su vitalidad, que recobran energicamente en cuanto cesa el frío, como si hubiesen recibido una ducha benéfica.

Se han hecho muchas tentativas para utilizar la tendencia del aire líquido a absorber el calor del ambiente, a objeto motoriz. En general, esta idea merece ser descartada, pues los rendimientos serían muy bajos; además, se presentan en la práctica graves inconvenientes debido al hecho de que en las piezas sumamente frías de las máquinas se forman incrustaciones de hielo que las bloquean rápidamente.

De todos modos, las aplicaciones aludidas ya son bastantes numerosas y tan importantes que bien puede decirse que la solución del problema del aire líquido ha sido muy útil para el progreso científico e industrial.

Alexandro AMERIO

EFEMERIDES

21 de enero de 1793

Ejecución del rey Luis XVI de Francia

Todas las revoluciones, inevitablemente, llegan a hechos sangrientos en aquellas personas más apartadas de ellas, que llevan sobre sí el pecado de ser las más representativas.

La Revolución francesa vino desenvolviéndose desde casi la mitad del reinado de Luis XV, en que afloró a la vida política el enciclopedismo. Los errores en que se desenvolvió este reinado, errores que heredó el siguiente de Luis XVI, fueron trabajando la opinión del pueblo y creando un ambiente extraño, cuya válvula de salida tenía que ser inevitablemente una acción revolucionaria. A y todo mucho a ella toda la calumnia que se formó en torno de María Antonieta, que ajena a cuanto sucedía multiplicaba las diversiones y las fiestas en la Corte. Entretanto, el pueblo sufría y el hambre se enseñoreaba de pueblos y ciudades como nunca había sucedido en Francia. Aunque se trató de remediarlo, no se hallaron los medios. Y la Revolución surgió con todos sus caracteres espantosos.

Primero estuvieron los reyes prisioneros en su palacio y fué cuando intentaron lo que se llama en la historia de esos tristes días la huida a Varennes. Después, los acontecimientos se fueron precipitando. Sobre el rey recayeron varias acusaciones y en la Convención se pidió su cabeza. Sujeto a un proceso, los resultados tenían que ser lamentables, dada la pasión que entonces existía. Y Luis XVI, el desgraciado monarca, subió al cadalso para pagar culpas de los que habían sido sus antecesores de una mala política a la que no se supo poner el adecuado remedio. La línea de los Borbones de Francia, que comenzó en Enrique IV, acabó en la guillotina con Luis XVI.

¡ESPAÑOLES! El Cerro de los Angeles reclama vuestra ayuda. Prestos todos a apoyar.

Advertisement for Aspirina (Aspirin) featuring a hand holding a box of Aspirin and the text 'En ningún hogar puede faltar ASPIRINA'.

CON LOS SOLDADOS ALEMANES EN EL ESTE



La costra de hielo engañó y el carro se atascó.

Resumen de gastos e ingresos presupuestados para 1943

Madrid, 20.—El «Boletín Oficial del Estado» publica el resumen general de los presupuestos de gastos del Estado para el ejercicio económico de 1943.

Table titled 'OBLIGACIONES GENERALES DEL ESTADO' showing various sections and their corresponding amounts in Pesetas.

Table titled 'OBLIGACIONES DE LOS DEPARTAMENTOS MINISTERIALES' showing various sections and their corresponding amounts in Pesetas.

Table titled 'RESUMEN' showing the total amounts for general state obligations and ministerial departments.

Table titled 'RESUMEN GENERAL DE INGRESOS' showing various sections and their corresponding amounts in Pesetas.

La entrada brusca del Norte de África en el primer plano de la actualidad internacional ha servido para que muchos españoles se den cuenta de que sus pueblos y sus campos están metidos en un vasto conjunto físico del que forma también parte esa África septentrional tan nombrada. Por eso no ha habido nunca un momento tan oportuno como este para ponerse a analizar el hecho marroquí argelino y tunecino, que es algo metido en la entraña de lo español. Porque ahora está presente y evidente la verdad de que las tierras del Sur de Gibraltar son exactamente lo mismo que las tierras del Norte de Gibraltar. Es la ocasión de aprovechar la visión gruesa y de fondo del problema hispano-berberisco, cuya realidad inmediata a los ojos es esta: de que las dos penínsulas están hechas con las mismas piedras y cubiertas por los mismos suelos. Sus paisajes son iguales e iguales también los seres que esas tierras y paisajes habitan. Iberia y Berberia es el nombre de las dos mitades físicas que entre Pirineos y Atlas forman un conjunto uniforme de asombrosa originalidad.

Lo que siempre ha hecho que el pueblo español ignore el problema marroquí ha sido el que éste se le ha presentado y explicado como un problema libresco. Ha habido muchos años en que saber "cosas de moros" se consideraba como una especie de ciencia esotérica, que solamente se adquiría por una compleja y escurridiza labor que se llamaba "africanismo". El exacto conocimiento de lo marroquí, que es la raíz honda y muy elevada en tierra de lo español, se convertía a veces en una especie de alquimia que, sólo se podía comprender llegando a poseer una especie de fórmula secreta. Esa fórmula sólo se encontraba buscándola por archivos atestados de legajos que, con estantes y cajones, se extendían sin cesar como una especie de fundación. Legajos y papeletes aparecían llenos de palabras mágicas y extrañas. Allí hablaba de "sagrada misión confada" España por el mutuo acuerdo de

VERDAD Y REALIDAD DEL PROBLEMA MARROQUI

Por RODOLFO GIL BENUMEYA

Europa", "estipulaciones sobre el 12 1/2 ad valorem", "deliberaciones de la Asamblea Legislativa para la aplicación del régimen del Estatuto", "codificación de las normas jurídicas referentes a la compensación o intercambio del habus", "supervivencia de normas referentes a privilegios capitulares", y otras cosas no menos enrevesadas que tenían indudablemente su valor, pero que al español medio le causaban el efecto de frases gritegas.

El español no tenía necesidad de entender más que una cosa: que los montes marroquíes prolongan los de España por debajo del mar o los montes españoles prolongan los marroquíes. Es lo mismo. Todo viene a querer decir que lo que pase en Tetuán, Tánger, Casablanca y Orán es tan esencial como lo que sucede en Toledo o Valladolid o Zamora. La unidad y continuidad del suelo impone los mismos problemas y hace imposible la existencia de una nación española si al lado de abajo se alza un poder (sea el que sea) ajeno al de españoles y marroquíes. No porque los españoles y los marroquíes sean de esta o de otra manera, sino porque son los hijos del suelo y los amos de él por derecho de autóctonos.

Una vez invocada esta razón clara y verdadera se obran los argumentos impresos o escritos en unos letreros blancos de fondo y otros, rosados, amarillos y

ner en consideración si la política lo exige y las jerarquías lo mandan. Podrá España tomarlos como base de nuevos acuerdos. El Poder público de la Patria es el único que puede decir la forma de actuar. Lo único que incumbe a cada español es no olvidar nunca que sus papeles no son más que esos papeles. Que nunca puedan borrar el derecho primordial del suelo y de la sangre.

Es imposible concebir que la existencia del Protectorado español en Marruecos pueda justificarse ni explicarse diciendo que España está allí para ayudar al adelanto de los marroquíes gracias a haber hecho un Tratado o varios Tratados. Ese argumento puede también esgrimirlo cualquier otro país que haga un tratado o que sin hacerlos tenga recursos y medios para pasar por encima de ellos. El derecho de España a intervenir en Marruecos no le viene de ninguna razón basada en la discusión o el razonamiento, sino de una necesidad de acuerdo de Europa, del mundo ni de ningún grupo internacional, sino del natural derecho a la vida. Naturalmente, que ese derecho lo comparte España con los marroquíes. Pero esta cuestión incumbe solamente a españoles y marroquíes. A nadie más.

Marruecos no es para nosotros una colonia ni una zona de expansión, ni un espacio vital, ni una fun-

tera estratégica, ni un puente. Marruecos es sencillamente una pared medianera que no se puede derribar sin que caiga nuestra propia casa. El definir a los españoles que allí viven como "europeos" y a los marroquíes protegidos como "indígenas" es atentatorio a la personalidad íberica, e imitación a que España sea despreciada por Europa, ya que esos "indígenas" son hermanos de los españoles. Si hay diferencias en idioma, religión y usos entre peninsulares, por un lado y marroquíes o argelinos por otro, no hay que olvidar que esas diferencias nacieron en España misma cuando las pasiones de la inequica Edad Media dividieron nuestra península en los dos partidos de moros y cristianos, en los que la guerra civil no borraba el común origen. Fue una casualidad accidental la que dejó la frontera en el Estrecho. Pudieron haber seguido las mezquitas de Valencia, Granada y Zaragoza con régimen musulmán o las iglesias de Marrakech y Orán con régimen de comunidades tributarias. No sucedió así, pero en España y Marruecos quedan mil huellas del pasado común. Y si ahora España protege a Marruecos es por razones estrictamente familiares.

La verdad y realidad del problema marroquí son, por eso, la hermandad de sangre, y su estudio exige el procedimiento único de coger el tren y el avión. España está a pocas horas de Tetuán, Madrid a tres horas de avión, Algeciras a algunos minutos. Ceuta y Melilla, que son dos Ayuntamientos españoles, nada, solamente el esfuerzo de alargar el pie, poniendo en Marruecos un zapato mientras en España está el otro. La comprensión del problema marroquí se logra yendo a Marruecos, que es excursión breve. Allí se visita en el tiempo más que en el espacio, porque se ve la Edad Media española. Trajes, muebles, comidas, música, arquitectura, etc. de Tetuán, Tánger, Xauen, ecétera, son las de Sevilla, Málaga, Teruel, etc., hace cientos de años. El horizonte marroquí enseña al español a ver más grande su casa.



# Toros

## REGLAMENTACION DE LA FIESTA DE TOROS

### El toro como elemento fundamental de la fiesta

Por ITO

Si ordenamos, según su importancia, cuantos valores interaccionan en la fiesta de toros, exactamente calibrados no sólo por cuanto son como personal representación, sino también como base calificadora de los valores, en primer lugar hemos de situar al toro. De manera indiscutible, para la ordenación con base comparativa, es éste el lugar—siempre lo fue—que ha de ocupar el toro, ya clásicamente sentenciado en cuanto a importancia con las frases famosas: "El toro es quien dá y quien quita".

Una ojeada a la historia torera, por muy superficial que sea, ha de mostrarnos que su esplendor ha ido precipitándose hasta la hora presente—pese a la refinada concepción artística de los lidiadores—por relegar la importancia fundamental del toro a la comodidad y al comercio de los demás valores. "Sin toro—se ha dicho muchas veces—no hay pasión, y sin pasión no puede haber fiesta de toros". La importancia del toro, tenida a gala en otros tiempos, y su representación en el conjunto artístico, hacía que el público considerara con verdadera pasión la lucha artística, lúdica y valerosa de los toreros, cosa que hoy no ocurre, pese a la enorme evolución operada en la representación artística de los lidiadores. Ganaderos de aquellos eran

tre ambos, sin poder destinarse los toros a otras corridas ni a otras plazas que para las que fueron contratados.

Por la importancia de la plaza de toros de Madrid y por cuanto los resultados que todos los valores logran en ella suponen para la calificación personal y aceptación por parte de todos los públicos de España, todas las ganaderías clasificadas como de primera categoría pueden estar obligadas a tener como mínimo una corrida perfecta de presentación, peso y lámina a disposición de la Empresa cada temporada.

Atento también el Sindicato a la necesidad—pública mente manifestada en algunas compañías de Prensa—de facilitar pimientos a los ganaderos de reses bravas y a los empresarios que necesitan sostener corridas algunos días en los corrales, encontrarán facilidades en su gestión cerca de los organismos oficiales, ya que su solución representa la definitiva para cumplir exactamente cuanto reglamente el Sindicato.

# Tasando el rateo

**CONSERVE VD. ESA LINEA, SEÑORITA**  
Con el fin de perder carnes, y al propio tiempo con objeto de ganar una apuesta de 5.000 pesetas, Miss Dora Harrinson ha recorrido a pie 1.500 kilómetros que la separan Nueva York de Tampa.

**LA ALMOHADA EN LOS PIES**  
Un médico francés aconseja que se duerma con la cabeza a igual altura que los pies, y en caso de usar almohadas, que éstas se pongan a la altura de la cama y no a la cabecera. Es el mejor sistema contra el insomnio y las pesadillas.

**ALFABETOS DE CHOCOLATE**  
Un maestro de escuela ha ideado un gran sistema de enseñanza. A cada discípulo le da un alfabeto de chocolate, y cuando aprende a poner su nombre con él, le da la que se lo coma. El mismo sistema sigue para que los discípulos aprendan a formar palabras. Según se dice, el chico que entra en la escuela de tan genial profesor aprende a leer en tres días.

**AUNQUE PAREZCA MENTIRA**  
Una foca de seis meses como cerca de veinte kilos de pescado diarios.

**LOS GATOS TAMBIEN DEBEN PAGAR IMPUESTOS**  
En el año 1011 los autoridades de Múnich establecieron un arbitrio sobre los gatos, y desde entonces cada minino paga la contribución de seis pesetas y media anuales.

**CURIOSO DALTONISMO DE UNOS ISLEÑOS**  
Los habitantes de Lintford, una pequeña isla situada al Norte de Islandia, son, desde hace generaciones, daltónicos. Generalmente el daltonismo es una ceguera para los colores, que se limita en cada individuo a un solo color pero en estos isleños el daltonismo existe para todos los colores. Todos los objetos vistos por estos individuos son grises, negros o blancos. Los mencionados individuos conocen esta

# DEPORTES

## Posibilidades del Valladolid en el torneo de ascenso

### Personalidades y aficionados deportivos responden a nuestra encuesta

ESTRADA TIENE UN TALISMAN Y CON EL ASPIRA ASCENDER

Estrada, el genial medio derecha vallisoletano, ha sido calificado por uno de sus compañeros de equipo como uno de los medios más inteligentes y eficaces que España ha tenido desde que terminó la guerra española. El malabarismo de Estrada en el campo se refleja en su vida particular, y en interpretando ésta con un sentido de humorismo. Cuando del fino jugador catalán se espera una acrobacia insulsa nos suelta un pase medido, que es por lo menos medio gol. En la vida de relación no faltan en sus opiniones sentencias que, bajo apariencias chismosas, tienen toda la filosofía de pensamientos aristotélicos.

La siguiente contestación a nuestras preguntas nos da un detalle más de su doble interpretación irónica y seduda ante los problemas de la vida. —Mi opinión respecto al torneo de ascenso que empezará a jugar el día 31 del corriente el Real Valladolid con los demás clasificados, yo espero que dejará satisfechos a todos los aficionados, ya que de nuestra parte pondremos todo el entusiasmo

y coraje necesarios, sin olvidar que los demás equipos tienen la misma ambición que nosotros.

El equipo está poseído de una gran moral debido a los últimos partidos que hemos realizado, aunque esperamos que la suerte nos sea más favorable que en la competición anterior, ya que de no ser así los cardiacos no podrían asistir a los encuentros sin antes pasarse por la farmacia. Equipos conocidos para mí son la Real Sociedad, el Gijón y el Sabadell, los demás los conoceremos muy pronto todos, ahora que todos estos equipos ignoran que poseo una heradura de tres agujeros, dotada de más magia y poder que todos los adelantados del doctor Fu-Man-Chú. Desde luego, si el equipo no pitará pronto el "creo", la "culpa" no sería nuestra, sino del "otro", y conste que me refiero al valioso "talismán", que hasta la fecha se ha portado. En medio de este humorismo momentáneo, no dudo y deseo de todo corazón el ambicionado y costoso ascenso.

### LA OPINION DE UN «HINCHA» FERROVIARIO

Eusebio Valerio es uno de los muchos "hinchas" apasionados hasta la locura por el Real Valladolid. A pesar de su modesta profesión de simple empleado ferroviario, se desplaza la mayoría de los encuentros para animar a su equipo, y no son escasas las veces que la emoción termina en tragedia, porque Valerio no repara en sacrificios y en defensa de su conjunto hace las mayores proezas. Discutirle a Valerio que el Valladolid no es lo mejor del mundo es el prólogo de un conflicto con algo más que palabras. Más ancho que una gallina con pollos responde a nuestras preguntas en los siguientes términos: —Creo que el Valladolid sobrevivirá directamente, dada la clase del magnífico conjunto que defiende los colores de esta laureada ciudad y considerarle superior a los demás equipos que se disputan el ansiado ascenso a la División de los señores es. Por los resultados y el buen juego practicado en partidos celebrados con equipos de Primera División, son una prueba de la capacidad ofensiva y de resistencia del once local.

—¿...? —En caso de que la suerte no nos acompañe y tengamos que promocionar, yo afirmo que el Valladolid superará esta dificultad repitiendo las hazañas de Vallecera, de Chamartín o del Estado en la Copa, dando una lección a los "gallitos". Pero para conseguir esta aspiración de todos—sigue diciendo Valerio—no solamente el equipo tiene la palabra, sino que los aficionados todos debemos redoblar nuestro entusiasmo y alentar al equipo para lograr la meta señalada. Entusiasmo, voces amigas, y no críticas desmoralizadoras deben ser los gritos que escuchan nuestros jugadores en sus encuentros del Estadio.

**AL BOXEADOR REVILLA LE GUSTARIA REPRESENTAR AL VALLADOLID**  
En nuestro deseo de presentar a nuestros lectores un

reflejo de la opinión deportiva de los diferentes sectores de nuestra ciudad, hemos solicitado la contestación a nuestra encuesta de uno de los boxeadores vallisoletanos. Nuestro escogido ha sido Revilla, ese joven boxeador de elegante estilo y recia pegada, quien nos ha contestado de la siguiente forma: —Soy vallisoletano por naturaleza, y por esta razón mi deseo es que el equipo local logre el ascenso pretendido, pues yo, aparte de mi deporte favorito, soy un gran aficionado al fútbol. Créeme que me gustaría enormemente representar a nuestra ciudad en su equipo de fútbol, y, desde luego, puedes estar seguro que en cada partido pondría toda mi voluntad y mi coraje en defender su honor deportivo. Porque si los once jugadores que forman el conjunto del Real fuesen vallisoletanos, con la clase de juego que tienen podríamos considerarnos en la Primera División. Y es que es muy distinto defender la honrilla de la Patria chica, juntamente con el profesionalismo y las primas, a so-



Por esta razón mi deseo es que el equipo local logre el ascenso pretendido, pues yo, aparte de mi deporte favorito, soy un gran aficionado al fútbol.

lamente interesarse por esto. Los móviles morales suelen ser en el deporte tan esenciales que en la mayoría de los casos ejercen una influencia muy superior a las recompensas materiales. Es más, yo tengo la seguridad de que sin alicientes morales el deporte se transforma en un simple espectáculo, y cuando en el fútbol no se pone el corazón y la voluntad de vencer contra todos los obstáculos, pierdes su carácter para convertirse en un espectáculo más o menos atractivo. Que los jugadores se apliquen el cuento y que piensen que aunque no sean de Valladolid tienen muchos motivos para representarle dignamente, comportándose en los campos de España con el coraje y el corazón que lo haríamos once castellanos de esta región del Pisuerga.

## Una mirada al calendario de la "liguilla"

Ya se verificó el sorteo, y el calendario para la "liguilla" que a efectos de promoción ha de jugarse entre los equipos clasificados de la Segunda División de Liga es ya conocido.

Ahora los amigos de predecir lo hacen ya sobre los partidos y fechas señalados. Y suman puntos los chinchas optimistas, mientras el pesimista cuenta en primer lugar los que han de descontarse.

Fijándose en la tabla del sorteo se observa para el Valladolid una primera vuelta más sencilla y que ha de aprovechar si quiere clasificarse. Fuera de casa, los partidos de Gijón y Xerez. El primero, frente a un equipo ya conocido y al que, en el último encuentro jugado en la ciudad asturiana, debió el Valladolid vencer. El otro, contra el Xerez, un equipo que aquí se desconoce pero que en ningún momento puso al Ceuta en peligro por lo que se refiere al puesto de campeón. Y del Ceuta, quienes no hace mucho le vieron jugar, nos decían que no es equipo temible para los vallisoletanos, sin que tampoco puedan no tenerle en cuenta. Aproximadamente vienen a ser iguales, nos de-

cía aquel aficionado, pues si la delantera ceuti es más peligrosa que la vallisoletana (no había visto a los de aquí más que en el Estadio), en cambio la media castellana es muy superior a aquella.

No olvidemos que el Xerez debe, indudablemente, ser inferior al Ceuta.

Y estos son los dos encuentros que en la primera vuelta del torneo ha de jugar el Valladolid fuera, de los que apretando un poco puede traerse algún punto.

De los de casa no hablamos. La experiencia ha de servir de algo a los jugadores blanqui-morados, y no es de creer que piensen pasar los mismos apuros y por las mismas causas que pasaron en el anterior torneo.

Ahora hay que apretar desde un principio, pues los esfuerzos finales pueden no ser bastante y llegar al comienzo de la Segunda Vuelta, de perspectivas menos optimistas, con un cierto margen de tranquilidad.

No hay que perder ni una sola ocasión de sumar puntos, que ellos al final dirán si el Real Valladolid fue merecedor o no al ascenso.



## CHI SMORREO

YA salió aquello. El tan esperado sorteo tuvo lugar en el Valladolid, en su primer encuentro, ha de desplazarse a Gijón. ¿Siguen tan optimistas los de la encuesta?

UNA primera vuelta con tres partidos en casa y fuera los de Gijón y Xerez. Pero la segunda... La segunda es como para marearse, y que conste que no nos referimos al paso del Estrecho.

AUNQUE la segunda vuelta es como para marearse, nada tendrá de extraño que en la primera y con el partido de Jerez...



AYER hablémos de la falta de reservas para nuestra defensa. Hoy podemos decir lo mismo con relación a la línea media, porque con el que contábamos según parece, continúa lesionado. ¿Hasta cuándo?

Y ya lo sabéis, amigos. De León nos envían una buena noticia. Con la Real Sociedad el Valladolid no tiene ni para empujar. Porque lo del juego duro, después de pasar el Inferniño, ya no nos asusta.



ESTO anterior lo decimos con boca pequeña, pues para asustar a los de la Cultural ya debió de ser duro el juego empleado.

EN la encuesta sobre el ascenso del Valladolid las opiniones son optimistas. Pero no se crea que todo el mundo piensa así. Yo sé de uno, que antes vestía chaquetilla de ribetes, y que opina lo contrario. Mas el terror de multitudes, enfermedad que debió adquirir en aquella época de los ribetes, le impide manifestarse.



SERIA interesante escuchar las opiniones del Gijón, Ceuta, etc., etc., sobre este discutido ascenso del equipo vallisoletano. Tan interesante, que sin que nadie se las pida algún día habrán de darlas. Si coincidirán con las de la chinchada...

## El cine

### En Zorrilla

"TU VIDA ES MIA"  
Una película policíaca de mediano interés y discretamente realizada.

Creo que hay poco acierto en la elección de argumento, que es en este caso, discutiblemente cinematográfico. Y ello por una razón sólo el desenlace final justifica y da valor a todo el proceso incidental anterior, bastante amodino y falto de interés. Al desvelarse la intriga aparece entonces la trascendencia argumental de una serie de actos o situaciones absolutamente indiferentes. Por consiguiente, y hasta que ese final se produce, anda el espectador un tanto desorientado a través de una exposición, al parecer, confusa de episodios aburridillos y tal. Yo sólo me pude explicar bien lo que en la película pasa volviendo a ver, en nueva proyección, esa desconcertante primera mitad. Y al fin vi claro y pude comprobar lo que el detective explica al final. Con el fin de evitarles este trabajo, recomiendo a los posibles espectadores un sistema "pescadillo" de ver películas: entrar en la sala a la mitad de la proyección—empujar por la cola y reapalmarse levemente a la cabeza; esto es, con la primera mitad, que es donde está todo el "bustillo".

La dirección, discreta. La cámara se limita a seguir, sin exceso de inquietudes artísticas, todo el proceso policíaco-detectivo, que conduce al descubrimiento de la verdad. La interpretación—Dorotea Witke, Ivan Petrovich—antónada y lista. PEPE LEÓN

## Lo que dice "Proa", de León, del partido de la Cultural en San Sebastián

### La Real Sociedad tiene menos juego que el Valladolid

En "Proa", de León, leemos lo siguiente sobre el encuentro R. Sociedad-Cultural, jugado en San Sebastián el pasado domingo: "Posiblemente fué intención de los directivos de la Real Sociedad de San Sebastián, al concertar el partido con la Cultural y Deportivo Leonesa, presentar el "once" de modo a la alición donostiarra, pero casi seguramente pretendería más bien aequilibrar su valor y, por comparación, el del Real Valladolid y Real Gijón, campeones del primer grupo de la Segunda División y vencedores de la Cultural por tan sólo un punto. De esta manera, conociendo el "codo al codo" que el conjunto leonés sostuvo con ambos equipos, sabía la Real Sociedad la potencialidad de sus próximos enemigos en el torneo de promoción. Pero es casi seguro que la deducción que haya podido obtener no le dé ningún resultado práctico, al menos alentador. Porque si la Cul-

tural formó con varios reservas y algunos jugadores fuera de su puesto habitual, y supo mantener inmóvil el marcador hasta el último momento, en que los donostiarros lograron el tanto de la victoria, cabe suponer que si lo hubiera hecho con el conjunto con que supo lograr el tercer puesto de su grupo, otro muy diferente hubiera sido el resultado final, pes a que la Real Sociedad aligó tres de sus reservas. Claro que no habrá faltado quien haya obtenido la lección que posiblemente busca el "once" donostiarra. Y este aligamiento habrá sido el Valladolid y el Gijón, que, conociendo el juego de la Cultural y por dación, habrán obtenido la misma conclusión de lo que allí pasó: que la Real Sociedad tiene menos juego que cualquiera de los tres equipos clasificados en los primeros puestos del primer grupo, aunque su dureza le dé una ventaja.

cegueda para los colores que les afectan, pero no echan de menos la visión de los colores, ya que les falta todo recuerdo del mundo del color.

**CONFUNDEN A LA NOVIA CON EL NOVIO**  
Miss Grace Gilbert, célebre mujer con barbas, se casó hace poco en South Bend (Indiana) con un labrador que va afeitado completamente, y que para la ceremonia de la boda se puso un largo levitón. Por esta causa, el sacerdote que los casó se distrajo y dirigió a la mujer barbuda las preguntas que debió hacer al marido y viceversa.

**UN QUESO GIGANTE**  
El queso más grande fabricado hasta hoy se exhibió hasta cinco años en una Exposición lechera, en Chicago.

De molde para el queso sirvió un ferrocarril de los llamados "abataes" y se elaboró en una fábrica de quesos de Appleton. El queso pesaba 4.000 libras y para cuajarlo se necesitaron cerca de 50.000 libras de leche, cifra que equivale al producto diario de 2.100 vacas.

De la confección se encargaron quince hombres. El queso gigante valía 20.000 pesetas.

**VERANOS TERRIBLES**  
Los que han padecido con el calor del año pasado quizás se consuelen algo, sabiendo que ha habido veranos mucho peores que el de 1942.

En el año 627 se secaron las fuentes y perecieron a consecuencia de muchas personas.

El año 903, los árboles se secaron y se incendiaron por efectos del calor del sol.

El año 1000, famoso por haberse creído que ocurriría el fin del mundo, se secaron todos los ríos.

En el año 1300 se agotaron el Sena y el Rin. En 1705 podía cocerse la carne exponiéndola al sol. En 1822, por excesivo calor y por la escasez de agua se declaró en nuestro hemisferio una epidemia cólera que hizo 22.000 víctimas.

AL BOXEADOR REVILLA LE GUSTARIA REPRESENTAR AL VALLADOLID

En nuestro deseo de presentar a nuestros lectores un

reflejo de la opinión deportiva de los diferentes sectores de nuestra ciudad, hemos solicitado la contestación a nuestra encuesta de uno de los boxeadores vallisoletanos.

Nuestro escogido ha sido Revilla, ese joven boxeador de elegante estilo y recia pegada, quien nos ha contestado de la siguiente forma: —Soy vallisoletano por naturaleza, y por esta razón mi deseo es que el equipo local logre el ascenso pretendido, pues yo, aparte de mi deporte favorito, soy un gran aficionado al fútbol.

### Humor extranjero



De los Estados Unidos llegaron técnicos y poritos para penetrar la economía colonial francesa en el África del Norte. (Esterlin Ilustración Nuch-tausgabed del 9 enero 1943.)

Crónica de París

El ocaso de De Gaulle o las disidencias de los disidentes

París, enero.—Esta mañana han aparecido en París las primeras inscripciones en yeso "Vive Giraud", acompañadas de la Cruz de Lorena, que era la insignia adoptada por De Gaulle y sigue siendo en sus banderas, estandartes, emblemas de cartas y uniformes. Se trata de letreros espontáneos, porque no hay radio extranjera, hasta ahora, que libre compañía por el general Giraud, reducido a sus emisoras de Argel y Casablanca. Por primera vez, los mismos que seguían al pie de la letra las instrucciones y consignas de la radio de Londres se desentienden de ellas y, obrando por su cuenta, exaltan al nuevo jefe disidente. Debe anotarse el hecho porque responde a un estado de espíritu anterior al desembarco anglo-sajón en las costas de África.

El gaullismo estaba en regresión abierta desde hace mucho tiempo, no como tal gaullismo o doctrina de resistencia a la ocupación y esperanza activa en la revancha, sino como reflejo de la personalidad del general. Las revelaciones de ahora del viceministro de Mauduit, que vivió estos años en Londres cerca de De Gaulle, no hacen más que confirmar lo que ya presentaban los gaullistas y que poco a poco iba entibiando su fe. Le juzgaban de espíritu poco combativo, más apto a deliberaciones diplomáticas, a viajes espectaculares y al cultivo de la vida mundana que a la acción por la cual suspiran los irreductibles. El viaje a Moscú, la exhibición en uniformes impecables para rivalizar en dandysmo con el propio Eden, sus compromisos notorios con la gente del antiguo régimen, la alianza con las fuerzas terroristas en las regiones ocupadas, crearon un recelo que iba manifestándose lentamente con el año de la radio de los emigrados, cuya propaganda caía en el vacío. Fracaso el llamado frente nacional, con el que los comunistas pretendían envolver a los patriotas, de suerte que no pudo extenderse la serie proyectada de atentados ni menos crear la confusión sobre autores que se buscaba, dándole un carácter distinto del que en realidad tenía.

El desembarco en Argel consumió la ruina del prestigio de De Gaulle, que hoy ni en África ni en Francia tiene ya aquellos grupos de partidarios que en tiempo, en los círculos ingleses, consiguieron asentar su fama. Véase que facilitaba precisamente el desembarco la ausencia de De Gaulle y se ha ratificado la impresión al seguir encerrados por orden de Giraud los partidarios del general de Londres. Puestos a valorar la influencia de años y otros, no le faltan al Gobierno de los Estados Unidos elementos para decidir por Giraud, con tal de que no se perturben por este hecho las relaciones de los aliados. El almirante Leahy, como Murphy, que en Argelia recibe directamente sus inspiraciones, optaron por Darlan, como ahora por Giraud, teniendo en cuenta la evolución del espíritu público en Francia. Es posible que se encuentre una transacción entre el crédito, tanto político como económico, de que goza De Gaulle en Inglaterra y el prestigio que tiene Giraud en los Estados Unidos, cuya Prensa se ensalza por sus dotes militares.

De todas maneras, el golpe parece definitivo. De jefe único de la "Francia combatiente", de representante de la disidencia, organizador de futuros movimientos...

Se aplaza la apertura del período parlamentario

Tokio, 20.—El Gobierno ha aprobado el proyecto de aplazamiento en una semana de la apertura del período parlamentario, a causa de una ligera indisposición del presidente del Consejo, general Tojo. La fecha tradicional de apertura del Parlamento fue fijada siempre para el día 21 de enero. Se sabe que Tojo tenía preparado un discurso para ser pronunciado en la primera sesión. El Parlamento se reunirá mañana, en sesión formativa para aplazar su reunión hasta el 28 del corriente.—Efe.

mientos y caudillo del país, en caso de reconquista, pasa De Gaulle al escalón inferior y ha de compartir el Poder con el nuevo astro que se levanta en Argel. La situación no afecta sólo a las personas, sino a la política en general de los aliados con Francia. A creer a Marcel Deat, son dos criterios los que se encuentran: el de De Gaulle, netamente izquierdista, de restauración del régimen, y el de Giraud, al que juzga influido por las doctrinas maurrasianas. De Gaulle ejerce el alto mando de las fuerzas navales y de los escasos territorios que pudo conquistar, pero Madagascar no vale Argel, situado en el Mediterráneo, cerca de Francia y en una posición estratégica favorable para un desarrollo ulterior de las operaciones.

Como reflejo de la honda división francesa, aparece la de los que tratan de rescatar su territorio con miras políticas distintas. Así tenía que ser forzadamente, porque tanto Alemania como Inglaterra y los Estados Unidos habrán de convenirse que está lejano el día de una restauración de Francia por obra exclusiva de los mismos franceses.

JUAN PEDRO LUNA

Se entregará a Muñoz Grandes la Gran Cruz de Mérito Militar costeada por el vecindario de Carabanchel

Homenaje a los voluntarios de la División Azul, hijos de este pueblo

Madrid, 20.—El pueblo de Carabanchel ha conmemorado hoy la festividad de San Sebastián, su Patrono. A las diez de la mañana se celebró una solemne misa, a la que asistieron las autoridades y jerarquías locales. Después se verificó el acto de imponer medallas de oro a los voluntarios de la División Azul hijos del pueblo, costeada por suscripción popular. Próximamente se entregará al teniente general Muñoz Grandes la Gran Cruz de Mérito Militar, con distintivo blanco, que igualmente ha sido adquirida por suscripción popular por los vecinos de Carabanchel.—Cifra.

Fallece el expresidente del Consejo de Austria Von Beck

Viena, 20.—El expresidente del Consejo de ministros de Austria, Von Beck, ha fallecido a la edad de 88 años en Viena.—Efe.

VII Consejo nacional femenino

"Queremos que el día de mañana los hombres formados en el S. E. U. rejuvenezcan con su actuación a la vieja España"

Discurso del jefe nacional del S. E. U., camarada Guitarte, en Santiago

(Viene de la 1.ª página) tivo educador formativo con las camaradas que en él suponen la constante reserva española, cuida con atención delicada de la mujer española, la mujer falangista, la universitaria española. El S. E. U. está preocupadísimo de que la mujer universitaria no salga de la Universidad capacitada solamente, sino compartiendo hasta lo más hondo de nuestros desvelos y planes de formación hace alusión a la importancia de formarles igualmente en todo lo referente a la convivencia social, que se les da como otra asignatura. Así, la falangista ha de ser siempre la mejor en todo; también debe serlo en aquellas normas sociales que la harán refinada en sus maneras, en su trato de gentes y en todos los aspectos de su vida, tanto íntima como política o social. Para que no se pierda el efecto conseguido durante los cursos en el espíritu de las camaradas, jerarquías o afiliadas que los sigan, reitera la delegada nacional la orden de multiplicar las inspecciones de los pueblos.

En la Falange—dice—no se puede descansar ni dar nunca por terminada una tarea. Es preciso permanecer en lucha constante contra el arraigo de todo aquello viejo y caduco que, sin embargo, aún se alza con fuerza contra nosotros. Por último, les da órdenes sobre los cursos que han de realizarse en el año 1943, que son los siguientes: uno, de jefes locales y mandos menores de la capital; otro, de regidoras locales del Frente de Juventudes; dos, de divulgadoras rurales; uno, de maestras; otro curso de renovación para las jefes locales que hicieron los de 1940 y 1941; uno, de renovación de divulgadoras de los mismos años; otro, también de renovación, de maestras de iguales años. Organizar un curso de mandos menores de las Comarcas para implantar en ellas también este año la formación de la masa, con inspec-

ción continua de la delegada y secretaría provinciales. Las provincias que no hayan hecho todavía la formación de la masa tienen que llevarlo a cabo completamente este año en la capital de provincia. Terminada la intervención de la delegada nacional, se levantó el sesión con los gritos de ritual.—Cifra. SESION DE LA TARDE Santiago de Compostela, 20.—A

DIRCURSO DEL CAMARADA GUITARTE

Santiago de Compostela, 20.—En la sesión de esta tarde, el camarada Guitarte, jefe nacional del SEU, pronunció el siguiente discurso: Camaradas: Otro vez, mujeres de la Falange, después de un año perdido y ganado en las estepas rusas, tengo la alegría de dirigirme a vosotros en la entraña indefinible de este maravilloso Santiago de Compostela. Y quisiera aquí, donde tan profundamente se siente el latido de un destino auténtico y la raíz universal de una fe, hablar con vosotros de unos problemas de fe y de destino que tratan seriamente angustiada a la verdadera juventud española. Comienzo mi charla con estas palabras porque las ordenanzas fundamentales a que en todo momento debe referirse la importante labor del SEU son de fe y de perseverancia. No puede España perder, promocióneas universitarias que surjan de la Universidad sin un sentido claro de su destino y pretensiones. Hace algún tiempo el Caudillo se refirió a este problema con la claridad que caracteriza todos sus discursos. Nada algebra más que sentirse interpretado por la cabeza de la Revolución española. Desde que José Antonio tra Capitan de nuestras filas, su preocupación más profunda consistió en preparar desde el SEU la promoción de hombres jóvenes que, llenos de un impulso vital de la política irrumplida en la vida nacional para evitar el posible colapso de su violenta

revolución e informase a ésta de un sentido plenamente falangista. Ahora bien, si importante es la preparación política, tan importante o más es que ésta vaya dirigida a los jóvenes. Convenido como estoy de que la mujer del Partido ha de tener como misión fundamental la de recordarnos a los falangistas el camino más duro, más arriesgado y honesto, tengo una enorme preocupación porque el SEU, al coronar su objetivísimos afanes; porque, desde hace poco tiempo, personas respetables, que no creo vean claro el problema de la juventud universitaria española, se empeñan en que el S. E. U. adquiera un perfil solamente profesional. Yo quisiera, camaradas, que poseáis por un momento en el día de mañana, en el hogar que pondría delante de vosotros a un hombre que, obedeciendo a esta concepción errónea, sólo supiese ganarse la existencia en el ejercicio de una profesión. Si vosotros, perfectas falangistas, llegarais a ver esto así, es que el imperio revolucionario y juvenil de los militantes del S. E. U. se había trocado en un afán profesional lleno de una unilateralidad neutra. La formación de un universitario falangista no puede ser la misma que la de aquellas personas a que antes nos referíamos, que acatan nuestro Movimiento sin extrañarle con la profundidad necesaria. ¿Para qué los camaradas del S. E. U. pidieron constantemente la creación, afortunada, de la Milicia Universitaria? ¿Por qué hemos sentido como uno de los objetivos más inmediatos la disciplina aún más severa de esta Milicia recién creada? Si el S. E. U. desembarca en un tinglado solamente profesional, en el hogar y en la vida del mañana todo lo que en nuestro seno se ha nutrido y formado no trasciende. Si el S. E. U., sin embargo, en la doble disciplina del Frente de Juventudes y de la Universidad se cuida de informar con su contenido político a la Milicia Universitaria, encargada de modelar al hombre seita, el S. E. U. habrá cumplido la misión para que fue creado. ¡Qué diferencia más tremenda entre el universitario que se disciplina por pura profesionalidad en nuestras filas y el universitario que acepta la disciplina universitaria por ese contenido político del S. E. U., que es su enorme y vital ambición! Queremos que el día de mañana los hombres formados en el S. E. U. rejuvenezcan con su actuación a la vieja España y señalen con su labor el verdadero camino a esas almas que nos siguen profesionalmente, burocráticamente, sin comprender demasiado los raíces de nuestra ilusión falangista. ¡Vive Franco! ¡Arriba España!—Cifra.

Servicio de señales en las carreteras rusas



En los cruces de carreteras y estaciones de tráfico de la Rusia ocupada han establecido los alemanes un perfecto servicio, que indica a los automovilistas el estado de las carreteras por las que han de pasar por medio de mapas, croquis y toda clase de indicaciones.

Los ataques soviéticos en el Cáucaso, Don y Ladoga son rechazados

GRUPOS ENEMIGOS FUERON ANIQUILADOS

En Africa del Norte prosiguen los combates del Cuerpo blindado germano-italiano

Las pérdidas británicas en muertos, prisioneros y materia son muy elevadas

Otras 25.000 toneladas de mercantes fueron hundidas

Cuartel General del Führer, 20.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

«En las regiones del Norte y Oeste del Cáucaso, las tropas alemanas, rumanas y eslovacas han rechazado los ataques locales de los soviets. El deshielo ha impedido a los dos bandos las operaciones entre el Cáucaso y el Don. Las débiles fuerzas enemigas han sido rechazadas, en parte mediante una contraofensiva, y un batallón enemigo ha sido aniquilado.

En los sectores de combate de la región del Don, las tropas alemanas, apoyadas por la aviación, han detenido los ataques del enemigo en algunos sectores, en el curso de rudos combates. Una de nuestras Divisiones de infantería ha destruido diez tanques enemigos.

Los defensores de la región de Stalingrado han rechazado los ataques del enemigo, a



pesar de las duras privaciones a que se ven sometidos.

Al SE. del lago Ilmen ha sido cercado y aniquilado un grupo de combate enemigo. Otros contingentes soviéticos fueron aniquilados en el curso de un ataque local alemán.

Los rudos ataques del enemigo al Sur del lago Ladoga han fracasado ante nuestra resistencia, y algunas avanzadas bolcheviques han sido detenidas por contraataques. En Africa del Norte continúan los combates de movimiento del Cuerpo blindado germano-italiano, que ha infligido a las tropas británicas grandes pérdidas. La aviación del Eje ha destruido buen número de tanques del enemigo y ha apoyado eficazmente los movimientos de nuestras fuerzas de tierra. Han sido capturados prisioneros en número superior a un millar. Han sido ocasionados extensos incendios en las bases aéreas enemigas después de nuestros ataques aéreos.

Durante la noche, las instalaciones portuarias de Bona han sido de nuevo bombardeadas. Cuatro mercantes de un desplazamiento total de veinte mil toneladas han sido hundidos al enemigo como consecuencia del ataque efectuado contra un convoy enemigo la noche del 18 al 19 de enero. Un submarino alemán ha hundido al Oeste de Orán a un barco de cuatro mil toneladas que formaba parte de un convoy fuertemente protegido.—Efe.

COMUNICADO ITALIANO

Roma, 20.—Comunicado de guerra italiano: «La actividad bélica ha continuado ayer con intensidad en Tripolitania. Escuadrillas de bombarde-

Misa de réquiem en el segundo aniversario de la muerte del camarada Martínez Cabezas

Madrid, 20.—Con motivo de cumplirse hoy el segundo aniversario del fallecimiento del camarada Martínez Cabezas, uno de los que presidieron el acto fundacional de Falange en el Teatro de la Comedia, y presidente que fue de la Diputación Provincial de Madrid, se ha celebrado esta mañana, en la capilla de la Diputación, una misa de réquiem, organizada por la misma.

Presidieron la ceremonia religiosa el camarada Nieto Antón, presidente de la Corporación Provincial, con el vicepresidente y el hijo del finado, don Narciso.—Cifra.

El S. E. U. de Valladolid celebra el VIII aniversario de su fundación

En el día de ayer celebró la Jefatura de Distrito el octavo aniversario del acto de su fundación, que tuvo lugar en el Teatro Cine Hispania, acto en el que intervinieron los camaradas José Antonio Primo de Rivera y Onésimo P. Presentes!

A las 9.20 de la noche y desde la emisora F. E. T. N. 1, conectada con E. A. J. 47 Radio Valladolid y las emisoras de Santander y Bilbao, tuvo lugar una emisión extraordinaria en la que además de leerse consignas pronunciadas por los fundadores en el acto del Cine Hispania, dirigieron unas palabras a los universitarios del Distrito los camaradas José Manuel González, inspector nacional de Excom-

ros en picado han atacado, con resultados visibles, a las columnas británicas, causando las graves pérdidas y haciendo más lento su avance.

Destacamentos de nuestras guarniciones del Sur atacaron con éxito una formación enemiga a la que destruyeron cinco camiones y capturaron algunos prisioneros.

En la región tunecina han continuado las operaciones de los grupos de combate italiano y alemán con el apoyo de formaciones aéreas. Han sido conquistadas posiciones de importancia táctica y capturados varios centenares de prisioneros.

Durante los combates aéreos librados en el transcurso de la jornada, cuatro aviones fueron derribados por los cazas del Eje, que destruyeron además a otro aparato enemigo sobre Trípoli durante una incursión.

Cerca de la costa argelina una formación de aviones torpederos, mandada por el teniente Giuseppe Cimicchi, atacó, a pesar de la intensa reacción de la D. C. A., a un convoy anglo-norteamericano; fué torpedeado un gran vapor, que se hundió inmediatamente. También fué acabada con éxito una acción de nuestros cazas-bombarderos contra dos submarinos; una de estas unidades, alcanzada varias veces, debe considerarse como perdida.

Uno de nuestros aviones no ha regresado de su misión de guerra. Un torpedero, en servicio de escolta por el Mediterráneo, ha sido perdido a consecuencia de un ataque submarino. Gran parte de la tripulación ha sido salvada. Los familiares de los desaparecidos fueron oportunamente informados.

Aviones enemigos arrojaron esta mañana algunas bombas explosivas en las inmediaciones de Noto. Ha habido un muerto y once heridos entre la población civil. No se señalan daños.—Efe.

COMUNICADO BRITÁNICO DEL ORIENTE MEDIO

El Cairo, 20.—Comunicado de guerra del Cuartel General británico del Oriente Medio:

«Nuestras fuerzas continuaron ayer su presión sobre el enemigo en dirección Noroeste, y en el transcurso de la tarde se aproximaron a Homs y Tarjusa.

Durante las operaciones de la jornada hicimos prisioneros y capturamos cañones y vehículos. Escuadrillas aliadas continuaron atacando al enemigo en retirada. Los cazas y cazas-bombarderos soviéticos continuaron su presión sobre las columnas que partiendo de Trabluna se dirigían hacia el Oeste, en el curso de las últimas 24 horas.

La noche del 18 el aeródromo de Castel Benito fué intensamente atacado y fueron provocados incendios en instalaciones. Fué averiado un gran buque por avión torpedero al Oeste de Sicilia y abandonado en trance de hundirse.

Ayer nuestros bombarderos pesados atacaron los puertos de Trípoli y Duse. Estallaron combates con aviones enemigos, tres de los cuales fueron derribados.

Cuatro de nuestros aparatos no han regresado de estas y otras operaciones.—Efe.

Antena

Zapatero, a tus zapatos



La costumbre de presentar diversos papeles crea en los cómicos una falsa subconsciencia. Y, como repiten ideas ajenas, por atracción de las personalidades supuestas que invisten, a veces corren el peligro de seguir hablando por su cuenta saliendo del guión y pisando por otros rumbos en virtud de la velocidad adquirida. Claro que hacerlo en la forma en que lo hizo un cómico no ha mucho no se compagina con la idea que de él nos habíamos formado. Ha sido de aprender a ciclista la manera como se le escapó el manillar por mirar al crítico.

No es que la inspiración no visite también a los comediantes, que al fin son artistas del lenguaje. No obstante, no como creadores de ideas, sino como balanceadores suyos y valoradores por la interpretación por la voz y el ademán. Así es como en su escapada por los campos de la divagación sacó las cosas de quicio sentando al crítico en el escenario, donde no está su puesto, y sentándose él a la mesa del crítico, pero cometiéndolo, no obstante, este desaguisado escénico desde las tablas. ¿No comprendía este hombre que se podía enfadar Aristóteles por contravenir y barajar tan locamente sus unidades?

Todos estamos sujetos a un mal cuarto de hora. Menos mal que no duró tanto el tiempo que se dejó someter dócilmente a una falsa inspiración.

Por tomar mal este viento con el que pretendía dispersar las cenizas de la crítica, no se dio cuenta de que el ventilador estaba mirándole de cara, y así fue como, acolorado por el arrebato, recibió encima la ventolera que le acataró.

Se ve que no estaba muy bien avenido con los consejos de aquella. Si hubiera cultivado otro género teatral, se hubiese acordado de aquello de zapatero, zapatero, cosa ya en sus arrebatos—zapatero, zapatero, zapatero a tus zapatos. Pero hubo quien con música de calderilla se lo hiciera cantar a renglón seguido de haberse olvidado el amigo cómico de que eso se cantaba mucho el año pasado desde las tablas. ¡Y pensar que el mismo lo habrá tarareado tantas veces cuando estaba en boga y que cuando más le convenía se le fue de la memoria!

Y a propósito de zapatos. No estaría de más que, en evitación de incurrir otra vez en discordancias, aprovechándose de las ventajas que pueda pensar le proporciona el escenario, se aprendiese el cuento del cojo que echaba la culpa al empedrado de los tropezones que daba.

BERMUDEZ

SEGUNDA EDICION

Las columnas alemanas de abastecimientos realizan abnegados esfuerzos

Berlin, 20.—Las columnas que aseguran el abastecimiento de las fuerzas del Eje en el sector del lago Ladoga se encuentran en movimiento día y noche por carretera, hechas que llevan al frente y que se encuentran constantemente bajo el fuego de la artillería soviética. Las dificultades con que tropiezan los soldados de escolta y los ingenieros son extraordinarias.

Una columna motorizada que opera en este sector transporta en seis meses 25.000 toneladas de municiones, aprovisionamiento y material de construcción, haciendo más de kilómetros 280.000, a través de pantanos y sobre senderos apenas trazados en el paisaje desolado que se extiende entre los lagos Ladoga e Ilmen.—Efe.

DIAR... La... ha tra... trucción... variado... Nu... (tanto a... porque... espio d... el cum... calista... sima in... ción a... desoriet... Poder y... La... por fall... goberna... flicida... ner en... que se... P... tro... pañola... El... de un... empeño... en el... sigación... de Espa... de prej... régimen... boy, gra... la nueva... la Patri... Hen... que dar... la capa... vador d... liberació... que pier... que alien... política... nuestra... tantism... ditiendo... tructora... en las... Los... rea... La... En A... El... ale... dr... Las si... sonar... los... Berl... dres, a... tan in... rias de... que la... los car... menzas... los apa... termin... la Ofi... inform... «Los... damu... las col... nos de... tura, h... armas... el trá... D. C... por lo... de los... de los... cuales... sobre... Square... wich, p... Des ga... de las... SGCB2021